

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION:
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
con el regalo mensual
DE LA CRÓNICA DE LA MODA Y DE LA MÚSICA
UNA Y MEDIA PESETAS AL MES EN MADRID
EN PROVINCIAS, TRIMESTRE 6. ULTRA Y ESTRANJ. 12 TRIN
PUNTO UNICO DE SUSCRICION:
MADRID.—FACTOR, NÚM. 5.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPIKION Y DE LA PRENSA
5 CÉNTIMOS EN TODA ESPAÑA.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS.
en todas las ediciones de La Correspondencia.
UNA PESETA LINEA.
Se reciben exclusivamente en esta adminis-
tracion y en las oficinas de la sociedad general
DE ANUNCIOS, CARMEN, 18, piso 1.
PRECIO DE LA VENTA POR MAYOR:
UNA PESETA 30 NUMERO

AÑO XXXVII. NUM 10451

MADRID, MARTES 2 DE NOVIEMBRE DE 1886

OFICINAS: FACTOR 5

PARA ENCARGAR LAS NOVIAS SUS EQUIPOS.

Las madres las canastillas de recién nacido, las familias los ajuares de casa y los dotes para colegiales de ambos sexos, no existe casa más acreditada ni más antigua que los grandes almacenes del LOUVRE Fuencarral, 2.

REPOSTERIA DE VIENA, ALCALA, 42.

Pastas finas para postre y para té.

ABRIGOS, SOMBREROS

y trajes, modelos de las mejores casas de París. Se han recibido los abrigos de niña que se esperaban.

ARENAL, 22. TIENDA DE PATRONES.

SE TRASPASA UNA TIENDA ESPACIOSA EN LA Calle del Carmen, próxima a la Puerta del Sol. En el n.º 28, tienda de sombreros, al lado de la fonda, razon.

PARA

las personas que se proponen ir a Francia, Mr. GAYTTE abrió el 1.º un nuevo curso especial de lectura y conversacion en francés.—Lecciones particulares.—Alcalá, 6, 2.º.

LIQUIDACION de muebles. ALCALA, 27.

EL TRABAJO

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS MAYOR, 73, 1.º, MADRID.

Primera clase de seguros.—Accidentes de la vida urbana.

Ingresos desde 1.º de febrero... Pesetas 173.320
Fondo de reserva... 43.330
50 por 100 destinado a la amortización... 86.660

Los tenedores de las pólizas, cuya numeracion sea inferior al número 43.330, pueden presentarse a cobrar el doble de su valor.

El Administrador-Director: Conde de Nava de Tejo.

LA HIGIÉNICA

Agua vegetal de Arroyo; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente a los cabellos blancos su primitivo color; no mancha la piel ni la ropa; es inofensiva, única y refrescante en su grado; lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Se expone en las principales perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias. Al por mayor, Preciados, 62, entresuelo derecha.

ALFOMBRAS, CARRETAS, 14.

ALFOMBRAS, PRINCIPE, 14.

PARAGUAS ASOMBROSOS SURTIDO A PRECIOS DE FABRICA.

DE GASA Y ENCAJE, PRECIOSAS NOVEDADES.

M. D. SAN MARTIN, CARMEN 4.

EDICION DE LA MANANA

PRIMERA DE HOY 2 DE NOVIEMBRE

A LA UNA DE LA MADRUGADA.

La temperatura máxima de anteaer en el Observatorio de Madrid fué de 19º 8' grados centígrado a la sombra; la mínima, de 11º 2' grados.

En provincias, a las nueve de la mañana: San Sebastian, 16º 4'; Bilbao, 19º 8'; Oviedo, 11º 8'; Coruña, 13º 4'; Santiago, 13º 8'; Orense,

se, 12º 0'; Pontevedra, 18º 4'; Vigo, 17º 0'; Cáceres, 00º 0'; Badajoz, 17º 0'; San Fernando, 18º 4'; Sevilla, 21º 4'; Málaga, 18º 7'; Granada, 14º 4'; Alicante, 20º 8'; Murcia, 17º 0'; Valencia, 19º 0'; Palma, 20º 3'; Barcelona, 17º 4'; Teruel, 8º 6'; Zaragoza, 10º 6'; Soria, 12º 6'; Burgos, 10º 8'; Leon, 10º 0'; Valladolid, 12º 0'; Salamanca, 10º 4'; Segovia, 12º 3'; Ciudad-Real, 12º 3'; Albacete 12º 2'.

El día de ayer en Madrid ha variado poco respecto de los anteriores.

El termómetro del Sr. Graselli señalaba 11 grados centígrado a las siete de la mañana, 17 a las doce del día y 16 a las tres de la tarde.

El barómetro, con tendencia a buen tiempo.

La Agencia Fabra nos transmitió ayer los siguientes TELEGRAMAS:

Viena, 31.

Se han presentado los presupuestos en la Cámara húngara de diputados, los cuales arrojan un déficit de más de 22 millones de florines, es decir, una tercera parte más, próximamente, que en el presupuesto anterior.

Paris, 31.

Algunos periódicos de Londres indican, que en efecto, el embajador de Francia en aquella capital, hizo algunas indicaciones al ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra, sobre los deseos de Francia de que no se prolongara la ocupacion británica en Egipto, pero protestando al mismo tiempo de sus propósitos de vivir en las relaciones más amistosas y cordiales con el gobierno de Londres.

Añaden que estos deseos fueron formulados vagamente, sin que el representante francés hiciera ninguna peticion en debida forma.

Paris, 31.

El señor Laboulaye, embajador de Francia en Madrid, que ha sido nombrado con el mismo cargo para San Petersburgo, debe haber recibido ya la orden de apresurarse en viaje, a fin de que pueda encargarse cuanto antes de su nuevo puesto.

Para mediados de noviembre debe hallarse en la capital de Rusia.

Tirnova, 31 (noche).

(Servicio especial de la Agencia Fabra.)

He asistido a la apertura de la Asamblea nacional búlgara.

El discurso inaugural ha sido leído por Stambouloff. Dicho documento está concebido en estos términos:

«Después de la abdicacion del príncipe Alejandro, el gobierno tomó la direccion de los asuntos públicos.

Todos los esfuerzos del gobierno fueron consagrados a mantener la paz, la tranquilidad, la seguridad, y a conservar las vidas, haciendas y el honor de los ciudadanos búlgaros.

Consideramos como nuestro primer deber convocar la Sobranje para la eleccion del príncipe.

Vemos con el mayor placer reunidos hoy los representantes de los pueblos en la antigua capital del reino búlgaro.

Estamos plenamente convencidos de que sabréis elegir un príncipe que conduzca a la nacion por las vías del progreso, la grandeza, la gloria y sus destinos históricos.

Declaramos abierta la Grande Asamblea. ¡Viva la Bulgaria independiente y libre!

Esto viva fué repetido con grande entusiasmo.

La Asamblea procedió en seguida a la eleccion de la mesa.

Aquí se asegura que tanto el gobierno como la inmensa mayoría de los diputados están resueltos a acelerar todo lo posible los trabajos parlamentarios.

La opinion general es que la legislatura será muy breve.

Se va a proceder en seguida a la discusion de las actas, de modo que éstas no duren más de dos días. Si es preciso, la Asamblea se declarará en sesion permanente.

Se trata de que la Cámara pueda proceder en el acto a la eleccion del príncipe.

Se afirma que se va a dar un golpe de efecto, tan pronto como esté constituida la Asamblea, procediéndose a la eleccion del príncipe Waldemaro Dinamarca, cuñado como es sabido, del czar de Rusia y del príncipe de Gales.

Para dentro de tres ó cuatro días se espera dicha eleccion.

Falla saber cómo acogerá Rusia esta eleccion, hecha sin contar previamente con su aquiescencia.

La Sociedad Geográfica de Madrid celebra sesion extraordinaria pública hoy martes, a las nueve en punto de la noche. Los Sres. Corvera y Quiroga darán noticia del viaje que acaban de realizar en territorio del Sahara Occidental.

En la villa Von Derries, de Niza, se están haciendo grandes mejoras para preparar digno alojamiento a la emperatriz de Rusia, que con su hijo el príncipe heredero, se padecía de una afeccion al pecho, se propone pasar todo el invierno en aquella capital.

El comandante Meynier ha sido nombrado agregado militar a la embajada de la república francesa en Madrid, en reemplazo de M. Barry.

El nuevo agregado es un oficial distinguido y muy apreciado en el Jockey-Club y demás círculos aristocráticos de Paris.

En el hospital de Ntra. Sra. de la Buena Dicha, se inaugura el día 4 un curso de oftalmología por el Dr. Alcon. Solo pueden matricularse los doctores y licenciados en medicina.

Con fecha 31 nos dice nuestro correspondiente de Lérida.

Bajo la presidencia del gobernador civil in-terino, Sr. Diaz, se han inaugurado esta mañana las Casas de Socorro.

Con excelente éxito continuaron ayer en el fuerte Gardeny los ejercicios prácticos de tiro al blanco.

Ante numerosa comision de maestros en representacion de todos los de la provincia, ha oclavado una sentida y enérgica esposicion en solicitud del pago de los atrasos que se les adeudan.

En este momento ha llegado el nuevo gobernador D. Lorenzo Moncada, habiéndose encargado del mando de la provincia. Es persona muy conocida y apreciada en esta localidad, por haber ejercido dicho cargo durante el ministerio Posada Herrera. Han bajado a saludarle numerosos amigos.—C. de Arroyo.

Pocos momentos antes de llegar a la estacion de la Plaza de Armas de Sevilla uno de los trenes especiales, que conducía a los romeros al Santuario de Loretto, fué hallado por Antonio Granda, junto a la puerta de salida del andén, un petardo con mecha puesta y encendida. Sin reparar en el peligro a que se esponia, cogió el peligroso objeto, logrando apagar su mecha antes de que estallara, y lo entregó a los guardias municipales de servicio en aquel punto.

Horroriza solo pensar las desgracias que hubieran ocurrido, si el petardo estalla en el momento en que los peregrinos desembarcaban del tren.

El gobernador civil de Albacete ha participado al de Valencia, que allí ha aparecido una partida compuesta de ocho ó diez hombres, que es de suponer sean mathechores. El Sr. Coreuera ha puesto el hecho en conocimiento del jefe de la guardia civil y está ha comunicado las órdenes oportunas a todos los jefes de la línea, delegando al capitán D. Antero Betencour para que, con las fuerzas que crea conveniente disponer, vigile los límites de la provincia, a fin de impedir que dicha partidilla penetre en ella, ó caso de intentarlo sea copada.

El arzobispo de Granada, D. José Moreno Mazon, ha tenido un rasgo de verdadera caridad.

Visitando la cárcel de Loja, encontró que había allí recluido un sugeto a quien se le seguía un proceso de escasa importancia, y por carcer de 1000 pesetas ni quien le fiara, no podía gozar de la libertad. El arzobispo se enteró, y llamándole a presencia del juez y del escribano, dijo a éstos:

«¡Soy yo bastante para fiarlo!

Como se le respondiera afirmativamente, se extendió en seguida la diligencia de exarrelacion; y el preso redimido, llorando de alegría, se arrojó al cuello de su bienhechor y se deshizo en manifestaciones de gratitud.

El Sr. Moreno Mazon ha visitado muchos enfermos repartiéndoles limosnas considerables; y el día 25 distribuyó por su mano y a sus expensas pan a los pobres.

Desde ayer se expenden billetes directos y se facturan los equipajes desde las estaciones de Monforte, Oronse, Rivadavia, Salvatierra, Guilarey, Porriño, Redonde- la, Vigo, Pontevedra y Tuy, para las portuguesas de Oporto, Trofa, Famalicao, Ninc, Braga, Barcelos, Vianna, Ancora, Caminha, Corveira, San Pedro da Torre, Penafiel, Cahide, Regoa, Pinhao y Tua.

Con esta combinacion se evita a los viajeros el inconveniente de tener que tomar los billetes y facturar los equipajes solo hasta Valonga para volverlos allí a tomar hasta su destino.

Lutos, gran surtido. A Gonzalez, Arenal 18.

Ha ocurrido un hecho brutal y repugnante, segun refiere La Fielidad Castellana. El heroe fué un sugeto que desempeñaba un cargo de confianza en una dependencia militar y a quien se acusa tambien de haber distraído ciertos fondos de los encargados a su custodia. Este caballero es casado, y sin embargo, acababa de regresar de cierta expedicion en compania de una joven de licenciosa conducta. Pues bien: el miércoles, paseando este sugeto con su legitima esposa, encontraron a la joven y se promovió una cuestion, que no se sabe quién inició. Ello es que mientras la esposa sujetaba a la joven por los cabellos, el marido disparó a la infeliz mu-

chacha, a boca de jarro, tres tiros de revolver en el cuello y en la cabeza, que la dejaron mortalmente herida.

El agresor fué preso.

La Gaceta publica una real orden del ministerio de la Gobernacion mandando, de acuerdo con el parecer del consejo de Estado, que continúe en vigor la de 20 de diciembre de 1884 respecto de las mercancías contumaces que procedan de puertos donde recientemente se haya padecido el cólera morbo-asitico.

En su consecuencia, se dispone que las pieles, plumas, pelos, lanas, algodón, lino, cáñamo, papel y ceros al pelo ó de empaque que no tengan origen de fabrica con la debida preparacion para la industria y comercio, y los trapos, colchones y ropas usadas de cama, procedentes de puertos sucios de cólera, fiebre amarilla ó peste de Levante, cuyos generos contumaces hayan permanecido en la poblacion invadida durante la epidemia, sean sometidos a es-

purgo, fumigacion y ventileo en el puerto de descarga, en punto aislado, elegido por la direccion especial de Sanidad, de acuerdo con la junta sanitaria local, durante los 20 días siguientes al de la terminacion del plazo de 20 días que el art. 40 de la ley del ramo determina para que los buques procedentes de puertos en que se haya sufrido alguna de dichas enfermedades sigan sujetos a la cuarentena que se hallase establecida.

El viernes por la tarde se embarcó en el vapor Mallorca, que zarpó del puerto de Barcelona en direccion a Palma, el segundo batallon del regimiento de infanteria de Mindanao, núm. 80, que se hallaba acuartelado en el Buen Suceso. Dentro de poco llegará en su reemplazo el batallon de cazadores de Mérida, que actualmente se halla en Gerona.

El jueves llegó a Barcelona, de paso para Filipinas, el señor obispo de Cebu. El viernes celebró el santo sacrificio de la misa en Santa Maria del Mar, y en el tren de medio día se dirigió a Monserrat, de donde regresó el sábado por la noche. Ante ayer celebraría misa a las siete y media en Santa Maria del Mar, y ayer por la tarde se embarcó para Filipinas.

El señor obispo de esta diócesis ha nombrado, con fecha 27 de octubre, confesor ordinario del monasterio de Maravillas de esta corte, al celoso sacerdote, capellán de la santa iglesia catedral, D. Luis Delgado.

Han sido nombrados además:

Cura rector de San Sebastian de los Reyes, y encargado de Fuente el Fresno, don José Caballo y Esteban, cura propio de Hiruela de Boitrago; cura rector de Pedruzuela y encargado de El Vellon, D. Simon de la Torre Illgo; cura encargado de Villanueva de la Cañada, D. Manuel Garcia, que a la vez es economo de Brunete; sacristan de Paracuelto de Jarama, D. Jacinto Acero Bravo.

Con fecha 10 de octubre quedó tambien nombrado capellan rector de la capilla de Ntra. Señora de la Almudena de la nueva catedral, el presbitero D. Juan Mo-

TERCERA PARTE.

LA AGENCIA RODILLE.

bra «muy urgente» dimanaba de un navio o millonario, el cliente más rico del cirujano.

Este navio iba a ser padre, y su mujer, que estaba por aquel entonces en el campo, a tres leguas de Brest, no esperaba más que la presencia de su acostumbrado comadrón para dar a luz un pequeño breton.

Entre semejante cliente y un miserable galeote, el doctor se comprende que no podría vacilar.

—Mi querido colega—dijo al médico,—la más imprescindible necesidad me obliga a dejar para mañana la pequeña amputacion, sobre la que estamos tan perfectamente de acuerdo. Espero que de aquí a entonces sabréis evitar nuevas complicaciones, con ayuda de los calmantes y emolientes que juzgueis oportuno recetar.

—Id tranquilo, mi querido compañero—replicó el médico,—yo respondo de todo... Yo no puedo atacar el mal en su raíz, porque ese poder no lo tenemos más que vos; pero a lo menos detendré sus progresos.

El cirujano partió a escape.

Vaubaron respiró como debe respirar un condenado a muerte a quien entregan el indulto al pie del cadalso, cuyos escalones va a subir.

El peligro ya no existía.

El mecánico no tenía más que sufrir aquel día fricciones y cataplasmas, y al día siguiente, cuando llegara la hora de la operacion, el operado ya habría desaparecido.

Dejemos transcurrir las horas lentas é interminables de un día, durante el cual Vaubaron representa hasta el fin su papel, quejándose y gimiendo sin cesar.

Hacia las nueve de la noche, el enfermero encargado de vigilar la sala en que se hallaba el pretendido enfermo, se acercó a la cama de este último y le preguntó:

—¿Qué tal, vamos mejor?

—No por cierto—balbuceó el mecánico,—y al contrario, mis sufrimientos se aumentan por instantes.

—¡Vaya... eso es ya una manía que terrible! Os he cuidado tan bien... os he dejado quejáros cuanto habeis querido desde esta mañana; debéis estar agradecido, y en agradeci-

Los dos médicos, segun digimos, se habían alejado algunos pasos para la precedente consulta, pero habían descuidado el poner sordinas a la voz, de manera que Vaubaron no perdió una palabra de las que pronunciaron.

¿Juzguese cuál sería la situacion perpleja y las angustias mortales de aquel desgraciado durante ese coloquio, cuya conclusion era que debían cortarle la pierna, y cortársela sin tardanza.

¿Qué iba a ser de él? ¿y cómo oponerse a tan espantosa mutilacion?

¿Tendría que revelar la causa efectiva de aquel mal, tan terrible en apariencia y tan poco serio en realidad?... ¿Haría saber a los médicos que eran víctimas de una audaz mistificación?

Esta confesion, único medio de salvar su pierna amenazada, destruiría inmediatamente y para siempre, sin duda, sus esperanzas de evasion, por el presidiario que había puesto en práctica medios tan audaces para conseguir escaparse de presidio, sería en adelante objeto de una vigilancia especial, que no aflojaría ni de día ni de noche.

¿Quién sabe si los médicos rehusarían prestarle a una confesion que su amor propio herido les haría considerar como inverosímil é inadmisibile, é insistirán en su proyecto de amputacion inmediata?

Vaubaron se decía todo eso y un sudor frio humedecía sus sienes, sintiéndose dominado por un desaliento, ó mejor dicho, una agonia insuperable.

Felizmente una circunstancia puramente fortuita modificó la situacion en el momento crítico en que tan tirante estaba, que no le faltaba más que romperse.

El cirujano se preparaba a mandar a su casa en busca del estuche que contenía los instrumentos necesarios para llevar a cabo la operacion resuelta, cuando recibió de manos de un vigilante una carta dirigida a él y que había traído a toda prisa su ayuda de cámara.

Esta carta, que llevaba en el sobre la pala-

LA SONAMBULA.

137

—Pues lo que haría realmente el marinero de quien llevais el traje. Fingios borracho, andad haciendo esos, como si la calle fuese estrecha para vos, y cantad con voz aguardentosa y balbuciente, cualquier cancion alegre.

—¿Sabéis, camarada, canciones alegres?

—En otro tiempo por lo menos, sabía alguna.

—Pues tratad de recordarlas. ¡Pardiez! eso es tan difícil. En último caso, os bastará el trazar:

¡Vivent le vin, l'amour et le tabac!

¡Volla, volla, volla le refrain du bibac!

—¡Oh! perded cuidado; ni la sangre fría, ni la preseñicia de espíritu me faltarán si necesito hacer uso de ellas.

—Lo deseo sinceramente por vos; pero aun no he acabado. Tratad de salir de la ciudad y de haber andado un buen trecho antes de que ameazca. Caminad siempre recto hacia adelante y no os detengais mientras puedan llevaros vuestras piernas; de este modo tendréis la probabilidad de escapar a la batida de los cazadores de presidarios, que no dejarán de ponerse a la pista en cuanto suene el cañon de alarma.

—¡Ah!—murmuró Vaubaron,—Dios me dará fuerzas y no me alcanzarán.

—Si troppezais con un hombre solo—continuó el condenado,—defendeos y acudid a la navaja. Sobre todo, herid derecho al corazón. Los cadáveres son los únicos que no hablan.

—¡Matar a un hombre!—replicó el mecánico con indecible horror.—¡Jamás! ¡jamás! ¡Antes que verter una sola gota de sangre, me dejaría coger cien veces... consentiría que me matasen en el acto.

El joven presidiario miró a su interlocutor con marcada sorpresa; luego se encogió de hombros, guiñando los ojos, mientras que una sonrisa irónica se dibujaba en sus pálidos labios.

—¡Ah! ¡Pero qué es eso?—dijo con guasa.—Sois un individuo muy particular. ¿Sabéis que no está bien hecho el querer engañar a los amigos? Cualquiera al oiros creería que tenéis un corazón de calabaza y que os desmayais con ver sangrar a un pollo. Es preciso que renunciéis a representar esos papeles, camarada, cuando se ha cortado tan perfectamente el cuello al viejo banquero y su criada. Por lo demás, os felicito... la operacion estaba bien preparada y llevada a cabo.

—De modo,—dijo Vaubaron,—¿que creéis?...

—¡Calle! ¡qué tontería!—interrumpió el cínico presidiario.—¿Acaso estais aquí por haber practicado todas las virtudes? ¡Representad el papel de San Vicente de Paul con quien queráis, menos conmigo, eso me irrita!

El mecánico se levantó sin contestar y se alejó silenciosamente.

El joven condenado le siguió y le dijo por lo bajo al oido:

—¡Solts todo, camarada, que no haya engaño. No olvidéis los doscientos francos que me debéis en cambio del traje, porque si tratáis de robarme, pronto recibiréis el castigo, porque os hago coger antes de las veinticuatro

horas, tan cierto como soy un buen muchacho.

—Vuestros doscientos francos los tendréis mañana aquí,—murmuró Vaubaron.

—¡Preferio esto...—pensó el condenado,—Pagándome adelantado, no tengo que temer ninguna contrariedad.

El silbato del vigilante se oyó en aquel momento y los penados se volvieron a dedicar al trabajo.

Las dos conversaciones a que acaban de asistir nuestros lectores tuvieron lugar a principios de mes.

Vaubaron esperó con la fiebre lenta y continua de la impaciencia, que la luna llegara al último cuarto y que una oscuridad protectora pudiera favorecer su evasion.

Por fin llegó el día 28. La noche del 26 al 27 era la que nuestro héroe había elegido para poner en planta el atrevido golpe que debía darle la libertad ó rodear su cautividad de nuevos y terribles rigores.

El 28 por la noche, en cuanto volvió a la sala, el mecánico se arrojó sobre su toldar como si estuviese rendido de cansancio, y fingió que se dormía con un profundo sueño.

Cuando el ruido igual de sonoras respiraciones, le permitió creer que dormían sus compañeros de cautividad, se incorporó lentamente y miró.

Todas las cabezas estaban apoyadas en la viga que servía de almohada; todos los ojos estaban cerrados.

Ha llegado el momento...—pensó Vaubaron—que Dios me proteja.

XXX.

El mecánico sacó de su gorro, en donde lo había escondido el pequeño frasco que le había entregado algunos días antes el joven penado.

Vertió en su mano el contenido del frasco y se frotó la rodilla derecha con tanta fuerza que se despelló los dedos.

Concluida conscientemente esta friccion, Vaubaron se dejó caer hacia atrás y esperó con impaciencia que se produjese el efecto anunciado.

Poco tuvo que esperar.

Al cabo de una hora se manifestó una extraña sensacion más enervante que dolorosa.

Vaubaron creyó sentir millares de agujas desgarrar su piel, pero sin penetrar profundamente en la carne.

Un calor violento, casi intolerable, siguió a esa primera sensacion, y luego concluyó en una completa prostracion.

Vaubaron no sintió nada, su rodilla le parecía muerta, y a pesar de los violentos esfuerzos de su voluntad no lograba mover ninguna articulation.

Entonces un terror sin límites se apoderó de él.

—Este hombre se ha engañado ó me ha engañado voluntariamente—se dijo.—El efecto de este licor es terrible, y ahora me encuentro atacado de una parálisis tal vez irremediable. Este es el último golpe y el más espantoso; porque he perdido para siempre toda probabi-

reno y Collado, que además desempeña el cargo de contador en las obras de edificación que se están verificando.

El señor alcalde presidente del Ayuntamiento de esta corte, ha prometido facilitar el ramaje y gallardetes que sean necesarios para adornar el solar y obras ya construidas en la nueva catedral el día de la inauguración de la Cripta. Esta se bendicirá el día 8 del actual por la tarde, oficiando en este acto el señor obispo de la diócesis.

Son ya 36 las limosnas de misas ofrecidas para que se celebren el día 9 y siguientes del novenario en la cripta de la nueva catedral. El señor obispo de esta diócesis regresará de Alcalá en breve, pues en esta semana principiarán en la santa iglesia catedral de Madrid los ejercicios de oposición a la canonía lectoral, y habrá de presidirlos el prelado. Los referidos ejercicios tendrán lugar en la misma catedral después de Nona. Los opositores que presentaron sus títulos y documentos son: don Joaquín Torres Asensio, dignidad de chantre de la santa iglesia metropolitana de Granada; D. José Vigier y D. Felipe Poyatos, curas ecónomos respectivamente de las parroquias de San Lorenzo y Sagrado Corazón de María en esta corte; D. Jorge Borondo, catedrático de filosofía del Seminario conciliar de esta diócesis; D. Feliciano Huarte, párroco de Villanueva de Yerri en Pamplona; D. Juan Bonnin, capellán de la real armada; D. Eduardo Pérez, vice-rector del Seminario de Logroño; don Francisco Ousain, canónigo magistral de Albarracín; D. Buenaventura Ruiz, sacerdote de Zaragoza, el canónigo magistral de Jerez de la Frontera y varios otros hasta el número de 14, cuyos nombres no conocemos todavía.

Con verdadera satisfacción ha visto nuestro celosísimo prelado el ejemplo digno de imitar, que han dado los feligreses de la parroquia de Villavieja de Odon, en esta diócesis, con motivo del Santo Jubileo concedido por la Santidad de Leon XIII. Se celebró un devoto quinario, que predicó el P. Molina; se hicieron procesionalmente las visitas a la iglesia parroquial, y confesaron y comulgaron con este motivo más de 600 personas.

Una sociedad inglesa se propone enviar agentes suyos especiales que examinen detenidamente las minas abandonadas que existen en las provincias de Málaga y Almería, teniendo en cuenta que esta especie de revisión dio muy buenos resultados hace diez años, y que desde entonces se explota con buen resultado una de las minas abandonadas.

Con el título de El Libertador ha comenzado a publicarse en Sanlúcar un nuevo periódico.

Su programa es el siguiente: «El orden como medio: la religión apostólica romana como fin.»

A la peregrinación al Santuario de Loretto efectuada en Sevilla han asistido también muchas personas de Huelva, Sanlúcar la Mayor, Jerez, Utrera, Umbréte, Espartina, Camas, Castillejas, Salmteras, Valdequina y otras varias localidades.

Los romeros de cada pueblo llevaban un estandarte ó bandera en las que se leían diferentes lemas alusivos al acto.

Después de finalizar la función solemne celebrada en aquel santuario, procedióse á depositar en el altar mayor del mismo todas las insignias conducidas por los romeros, formando con ellas un elegante trofeo que servirá para perpetuar la memoria de este elocuentísimo testimonio de fe.

Cálculase que el número total de los peregrinos pasó de doce mil.

Leemos en El Progreso: «Por fin se han firmado ayer los decretos

que cubren las vacantes que hace cuatro meses existían en el Estado Mayor general; según nuestras noticias, los agraciados son: para tenientes generales, los Sres. Moreno del Villar y Sanchiz; para mariscales, los Sres. Santelices y Velasco, y para brigadieres, los coronales Bensch y Cordon de caballería, de infantería, Miera, Salinas, Villalonga, Santiago y Martilegui, el ayudante que fué de nuestro inolvidable amigo y correligionario, el malogrado general Lagunero.

Con motivo de los sucesos del 19, parece se ha aprobado una propuesta especial y extraordinaria para esta guarnición, y como consecuencia de ella, promovidos, fuera de turno, al empleo inmediato, el brigadier Obregon; los coronales Linares, Aznar y Gonzalez de la Rosa; los tenientes coronales Montes, Rios, Sanz, Santa Pau y otros varios jefes y oficiales, concediéndose, además un crecido número de grados y cruces.

Es cierta la dimisión del general Weyler, á la que seguirá la del Sr. Zea, indicándose para reemplazarlos á los generales Burgos y Sanchez Mira; para subsecretario del ministerio de la Guerra, al Sr. Santelices; para vocal de la junta consultiva, al Sr. Velasco y Broda; para segundo cabo de Cataluña, al general Obregon; y el Sr. Sanchiz, para capitán general de Castilla la Vieja.

Los mandos de los regimientos, vacantes por ascenso, parece se conferirán á los coronales Corral, Urróola, Vazquez Hurtado y Guin, yendo el coronel Herran á la academia de caballería.

Debemos rectificar las afirmaciones anteriores. En primer lugar hemos dicho y repetimos que hasta dentro de dos ó tres días no estará ultimada la combinación de mandos militares, por consiguiente no tiene autoridad de ningún género lo que se diga hasta entonces. Y en segundo lugar, el general Weyler continuará al frente de la dirección de Administración militar.

Leemos en El Imparcial: «Dícese que en la madrugada de ayer fué detenido y conducido al gobierno civil un sujeto, sobre el cual recaen algunas sospechas de complicación en el asesinato del brigadier Volarde.»

Arsenio Houssaye, en un artículo que ha publicado en el Gaulois sobre el pleito entre autores y editores, da las siguientes cifras sobre el precio á que han vendido sus obras más célebres algunos escritores contemporáneos.

Balzac vendió su Peau de chagrin por 800 francos, Teófilo Gautier su Jeunes Francs por 300 francos, Julio Janin su L'ave mort et la femme guillotinee por 800 francos. Al mismo tiempo, Paul de Kock vendió su Cocu por 8000 francos.

Sobre las bases siguientes se ha establecido una asociación benéfica para el socorro de presos y emigrados políticos republicanos: 1.º Son miembros de esta asociación todos los que se suscriban en ella, contribuyendo con una cantidad mensual, por pequeña que sea. 2.º El objeto de esta asociación es reunir medios para atender en lo posible á las necesidades de los emigrados y presos republicanos por motivos políticos.

La junta directiva de esta asociación la

componen: Presidente, D. Laureano Figueroa; tesorero, marqués de Santa Marta; contador, D. Julio Vicarrondo; vocales, D. Manuel Pedregal y Cañedo, D. José Cristóbal Sorni, D. Fernando Romero Gil Sanz y D. Telesforo Ojca, secretario.

Ayer tuvo lugar en la capilla de Palacio la solemne función que todos los años celebran nuestros reyes en acción de gracias por haberse librado España de los estragos del terremoto de 1.º de noviembre de 1788.

El sermón, á cargo del señor magistral de la catedral de Santander, ha sido notabilísimo.

En esta semana tendrá lugar el banquete en honor de los viajeros en el Sahara. Se reciben adhesiones en los locales del Ateneo, de las sociedades Geográficas, del Centro Militar y del Circulo de la Union Mercantil.

La cuota señalada es de 14 pesetas.

En la sesión celebrada el viernes por la Sociedad Económica Barcelonesa de Amigos del País, fueron elegidos socios los señores Trias, Regás, Sanchez, Miralles y Camín.

Se aprobaron los dictámenes de los premios ofrecidos por el Sr. San German y de los tercero y cuarto industriales, acordándose conceder el tercero á D. José Gual, por su «Calco-Gual», y el cuarto á D. Francisco Durán y Bruyas por su obra «La Cataluña industrial.»

También se aprobó un dictamen de la comisión de exposiciones, en el que opina que el proyecto de establecer una Exposición nacional permanente en Madrid, prescindiendo de la parte económica en la cual no debe entrar la Sociedad, es conveniente, patriótico y digno del aplauso de esta corporación.

Nos consideramos relevados de contestar al artículo que nos dedica anoche El Resumen bajo el epigrafe «Galeotes y LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA» porque ya ha contestado cumplidamente á él uno de nuestros compañeros en una carta que ha remitido á El Resumen, y cuyas declaraciones hace completamente suyas la redacción de LA CORRESPONDENCIA.

Dice el Diario de Barcelona correspondiente al día 21: «Ayer fué presentada al Excmo. señor gobernador civil la segunda copia de los planos y demás documentos que constituyen el proyecto de la nueva cárcel para Barcelona, trazados por los arquitectos D. Salvador Viñals y D. José Domenech y Estapé. Tan pronto como estén ultimadas la adquisición del terreno donde debe emplazarse y la aprobación del expediente por la superioridad, saldrá para Milán el arquitecto D. Salvador Viñals para visitar la magnífica cárcel celular de dicha ciudad y con el objeto de aplicar en la ejecución de las obras las modificaciones que procedan, pasando luego á Bélgica á completar el estudio que hizo en 1882 de las cárceles de dicha nación, en especial la de Bruselas, que en aquella fecha se hallaba en construcción.»

El señor obispo de Santander acaba de hacer una visita pública á Nuestra Señora, en religiosa peregrinación, al santuario de Las Caldas.

El día 29, á las diez menos cuarto, llegó el tren á Las Caldas de Besaya, siendo recibida la peregrinación con volutas de campanas y disparo de cohetes. Inmediatamente se organizó la marcha, cantándose el rosario. La comitiva iba precedida de varios estandartes, entre los cuales se destacaba el de la Milicia Cristiana. Sobre la escalinata que da acceso al convento se había construido un arco donde se leía esta inscripción: «Virgen de las Caldas, ruega por nosotros.»

Próximamente cerca de las once empezó la misa de Rossi, á toda orquesta, cantada al aire libre, porque el templo era insuficiente para tantos fieles como acudían al monasterio, predicando el orador sagrado D. Alejandro Fernandez Cueto, canónigo y provisor de este obispado.

La solemnidad religiosa revestía caracteres de tanto fervor, que muchos se emocionaron. El Ilmo. señor obispo, que parecía transfigurado, dió la bendición papal á los católicos.

El número de viajeros que trasportó á Las Caldas el ferro-carril del Norte fué de 1846.

El total de los peregrinos se calcula, aproximadamente, en 3000.

El sábado, á las 7 y 30 minutos, regresó á Santander el tren especial en doble tracción.

Cuando los peregrinos invadieron los andenes se dieron cinco vivas al obispo, que fueron contestados por la muchedumbre.

Ayer se recibieron los TELEGRAMAS siguientes:

Gerona, 1.º En la noche del 26 penetraron seis hombres en un café del pueblo de San Juan de las Abadesas, fingiéndose amigos, y mientras uno de ellos obligaba al dueño, puñal en mano, á entregarle 80 duros, los demás se entretenían en romper cuantas botellas encontraron en el establecimiento.

La guardia civil, noticiosa del hecho, procedió á la busca de los criminales, logrando la captura de uno, que entregó al juzgado.

Logroño, 1.º Anoche se declaró un incendio en la fábrica de aserrar maderas establecida en Hormilleja, propiedad de D. Nicomedes Grazaola y Comp., quedando el edificio reducido á cenizas. No hay que lamentar desgracias personales.

Ha fallecido el día 27 de octubre en Belmez (Córdoba) el Sr. D. Juan José Machado, jefe de administración, jubilado, y abuelo materno de nuestro particular amigo y compañero en la prensa, el director de El Obrero, D. José María Bayton. Acompañamos á la distinguida familia de nuestro particular amigo en el justo dolor que le embarga.

Ha aparecido el tercer número de la revista de salones, teatros y sport, La Vida de la Corte, que bajo la dirección de don Carlos Ossorio y Gallarde se publica en esta.

El texto es ameno y los dibujos que la ilustran son bonitas alegorías á las diversas secciones que comprende.

Noticias del teatro Real: Hoy, para el turno primero impar, se cantará por primera vez en la presente temporada la preciosa ópera de Thomas, Mignon.

Al ensayarse ayer la brillante ópera de ese apellido, el maestro Mancinelli y los profesores de la orquesta han sido objeto de una gran ovación por la brillantez con que la han ejecutado.

La ópera obtiene también una perfecta interpretación, y tanto la señora Pasqua, De Vere y Fabri, como De Lucía, Uetam, Baldelli y Beltramo, alcanzarán grandes aplausos en esa obra.

El general Riquelme ha cumplimentado ayer tarde á S. M. la reina.

El juzgado de guardia no tuvo que intervenir ayer en ningún delito referente á robo.

La autoridad judicial solo entendió ayer tarde, á las cinco, en la siguiente desgracia: Una jóven, domiciliada en la casa número 1, piso primero de la calle del Principe Anglona, se arrojó al patio, resultando con tan graves contusiones que á las seis ofrecía pocas esperanzas de salvación, en la casa de Socorro del distrito de la Latina, donde se la hizo la primera cura.

Ayer llegó á Madrid en el tren espreso el señor ministro de Estado.

Ayer despacharon con S. M. la reina los ministros de Gracia y Justicia y de Estado.

Hoy, á las dos de la tarde, celebrará la primera sesión del primer periodo semestral la Diputación provincial de Madrid.

La sesión de hoy y las sucesivas, hasta que quede constituida la Diputación, habrán de estar muy concurridas.

En todos los templos de Madrid, se han celebrado ayer tarde las vísperas de rubrica, habiéndose efectuado con gran solemnidad en la Catedral, San Ginés, San Sebastian y San Luis.

De mañana á pasado llegará á Barcelona la fragata Numancia, y en cuanto se incorpore á la escuadra de Instrucción, saldrá ésta para Mahon, en donde invernará.

S. M. la reina firmó ayer una combinación de magistrados.

El Correo de Manana y otros periódicos de Lisboa, dan cuenta de la ovación y triunfo que ha obtenido la célebre diva Elena Theodorini, en aquel teatro de San Carlos, la noche de su debut con la ópera Giocanda.

Después de dar cuenta el revisor de dicho periódico de las manifestaciones de aplauso y de cariño de que fué objeto la debutante durante la ópera, añade: «El cuarto acto fué todo él una ovación constante y ruidosa. á la gentilísima actriz, y no bien terminó la ópera fueron innumerables las llamadas á escena en medio de aplausos entusiastas, conquistados palmo á palmo á fuerza de su talento.» Y termina: «En suma, la primera noche de San Carlos fué una inauguración feliz y un suceso brillantísimo para la Theodorini.»

La Pequeña via y El himno de Riego son los títulos de dos zarzuelas que se estrenarán en esta semana en el teatro Martin. Por la índole de estas producciones se espera verlas muchas noches en los carteles de dicho coliseo.

En el teatro de Eslava se estrenará hoy el juguete cómico-lirico en un acto, titulado Los fanflocos, para el cual se ha pintado una nueva decoración.

Está casi terminado el mausoleo que en el cementerio de San Lorenzo y San José ha de guardar los restos mortales de Matilde Diez y Julian Romea.

El monumento se ha erigido en el mismo sitio en que se dió cristiana sepultura al cadáver de la inolvidable actriz.

Sobre un pedestal rectangular de unos tres metros de altura adornado con severidad y gusto, y en el que se leen en caracteres góticos los nombres de Matilde y de Julian, y los títulos de las obras que immortalizaron con su genio y su inimitable interpretación, descansan dos sarcófagos de piedra y entre ellos descuellan gallardamente el signo de la redención.

Este sepulcro fué ayer contemplado por los fieles que han ido á dicho cementerio y portodos muy celebrado.

Inmediatamente después de los sucesos del 19 de setiembre, dijo un periódico y lo copiaron otros muchos, que el general Zea, segundo cabo de la capitania general de este distrito, habia presenciado desde un balcón del Casino el desfile por la calle de Alcalá de los sublevados de San Gil y oido los gritos que aquellos daban de «Viva la república!» Esta patraña quedó sin rectificación porque se creyó que no la merecía: pero hoy, que quiere explotarse esa falsedad en perjuicio del general aludido, conviene desmentirla en absoluto. Estamos seguros de que ningún socio del casino podría declarar que habia visto al general Zea en aquel edificio después de tenerse noticias de la sublevación. Por el contrario, el respetable general De Miguél, asegura que antes de tener noticia de la sublevación, bajó con el general Zea las escaleras del Casino, despidiéndose de la puerta y dirigiéndose el primero por la calle de Peligros y el segundo hacia la Puerta del Sol.

idad de evasión, toda esperanza de verme libre jamás. Vaubaron se desesperaba demasiado pronto. Aquella inflexible rigidez que le asustaba desapareció rápidamente y los músculos de la transmisión del movimiento recobraron su acostumbrada flexibilidad. Tranquilizado con aquella consoladora seguridad, nuestro héroe, cuya fatiga física y moral era estremada, trató en vano de luchar contra el sueño que se apoderaba de él. Durmióse hacia las tres de la madrugada y no se despertó hasta el cañonazo de diana que pone en presidio á todo el mundo de pie. Su primer pensamiento y su primera mirada fueron para su rodilla, á la que sus dos manos se acercaron á la vez. El jóven presidiario no le habia engañado. Una enorme hinchazón, pero que no iba acompañada de dolor alguno, se manifestaba en ella. El desarrollo anormal de la rótula presentaba tales proporciones que el pantalón de tela gruesa que con la casaca encarnada compone el uniforme del presidiario, parecia iba á estallar, en virtud de esa ley física que no permite que el contenido sea más voluminoso que lo continente. Vaubaron esperó á que el vigilante, encargado de soltar las cadenas del ramas estuviese cerca de él. Entonces se bajó de su tollard, pero á penas hubo puesto sus dos piés en el suelo cuando lanzó un grito desgarrador y se volvió á dejar caer hacia atrás, con multitud de contorsiones y gemidos. El vigilante se detuvo, levantó sobre el galeote su pesado bastón con puño de plomo, de que jamás se separan los empleados del presidio y preguntó con tono brutal: —Y bien, qué pasa, qué sucede? ¿Qué tenéis para estar gimiendo de ese modo, como si os desollaran vivo? —Que sufro,—murmuró Vaubaron.—Que sufro horriblemente. —Es decir que esta mañana tenéis el capricho de que os dispensen de trabajar... Lo comprendo; pero os prevengo que no lo conseguís... ¡Vamos en marcha, racimo de horca, y de prisa, pardiez!

Media docena de subalternos, con el bastón en la mano, se metieron entre los grupos y pegaron con toda la fuerza de su brazo á los condenados, como se hace con los borricos rebeldes. Los presidiarios escaparon á todo correr. El cuerpo de Vaubaron quedó aislado. —¿Qué le pasa á ese?—preguntó uno de los subalternos.—¿Se ha muerto? —A fé mía que no lo sé—repuso el vigilante;—creí que trataba de engañarme fingiendo una enfermedad. He querido que anduviera de todos modos y se ha desmayado. Vaubaron hizo un ligero movimiento. —¡Calle!—dijo el vigilante,—no está muerto, que aun se mueve. Levantaron al mecánico y lo tendieron en el tollard, casi en seguida abrió los ojos y lanzó un profundo suspiro. —Pero vamos, número 280, con que es cosa formal!—esclamó el vigilante. —¡Ay! ¡cuánto sufro, Dios mío! ¡cuánto sufro!—balbuceó Vaubaron. —Bueno, convenido... ¡pero qué os duele? —Mirad,—repuso el desdichado. Y al mismo tiempo enseñaba su pierna derecha. —¡Ah! ¡pardiez!—dijo el subalterno, qué cosa más rara! ¡El diablo me lleve sino tiene la rodilla más gorda que una bala de veinticuatro! Vaubaron lanzaba sordos gemidos y parecia que iba á desmayarse de nuevo. —Hareis mal en quejaros,—prosiguió el vigilante.—Lo peor que os puede suceder es que os corten la pierna y esto os dispensará del trabajo... Cuando se es gorro verde como vos, no se necesitan las dos piernas, no sirven más que de estorbo... En vuestro lugar, estaria loco de contento. —¡Ay!—balbuceó Vaubaron,—el dolor va en aumento! ¡Me mata!... voy á morirme. —¡Ah! ¡bah! no seas tonto,—interrumpió el subalterno,—no se muere uno por tan poca cosa... ¡Demasiado vivireis, no hay cuidado!... Luego añadió dirigiéndose al vigilante: —Voy á enviaros á dos condenados con una camilla para conducir á ese quejumbroso á la enfermería. Algunos minutos después, Vaubaron, tendido en una camilla hacia su entrada en una de las salas destinadas á recibir á los penados enfermos. Por una casualidad en extremo favorable para la realización de los proyectos de nuestro héroe, aquella sala no contenia más que cuatro camas y todas estaban desocupadas, excepto la del enfermero. Despojaron á Vaubaron de su ropa le acostaron, luego fueron á prevenir al médico de servicio. Este último, á pesar de ser un cirujano experimental, no comprendió nada de aquel mal, y viéndose en la imposibilidad de explicar de un modo satisfactorio el fenómeno físico que se le presentaba por primera vez, reclamó la cooperación de un colega que pasaba con justicia por ser el más hábil cirujano de Brest. El colega interrogó mucho á Vaubaron.

—¿Etais sujeto á menudo á estas hinchazones?—le preguntó. —Nunca me ha sucedido nada semejante—repuso el condenado. —¿Habeis recibido recientemente alguna contusion violenta en la rodilla? —Ninguna. —Os habeis caido? —No, señor. —¿Desde hace cuántos dias existe ese tumor? —Desde esta noche pasada. —¿Cómo! ¿No se ha manifestado antes? —No, señor. —¿Ni de un modo parcial? —Mi rodilla derecha hace pocas horas que estaba tan buena como la izquierda. —¿De modo que ayer habeis trabajado como de costumbre? —Sí, señor. —Sin fatiga, sin dolor?... —Sí, señor. —¿Esta noche os ha dolido mucho? —Mucho. —¿Y en este momento? —En este momento el dolor es muy agudo. El cirujano apoyó uno de sus dedos sobre la rodilla enferma, que llena de manechas amarillas, verdes y de un encarnado oscuro, presentaba un aspecto repugnante y espantoso. Vaubaron lanzó un grito, ó mejor dicho un rugido formidable, que repitieron durante algunos segundos los ecos de las ahoveadas salas.

Al mismo tiempo se retorcia en cuanto le tocaba el doctor, por más ligeramente que fuese como una serpiente que se arroja en un brasero ardiendo. Los dos colegas se miraron moviendo la cabeza y se alejaron algunos pasos. —¡Esto es grave!—dijo el cirujano del presidio. —Muy grave!—respondió el otro. —Ese tumor sin causa aparente, tomando en una sola noche un desarrollo tan prodigioso y con una sensibilidad tan grande, podria muy bien jugarle de un momento al otro, una mala partida, á ese pobre diablo. —Me lo temo. —Tanto más, cuanto que la rodilla me parece que ya presenta caracteres gangrenosos, sobre los cuales me permito, mi querido colega, llamar vuestra atención. —Yo iba justamente á señalarlos á la vuestra, querido compañero. —Si la gangrena se desarrolla y sube al muslo, subirá todo el cuerpo y es hombre perdido... Esta es mi íntima convicción; debemos por consiguiente, detenerla ahora que aun es tiempo, sacrificando un miembro para salvar al paciente... Cortemos la pierna, pero cortámosla pronto, ¿Qué os parece? —Esa es enteramente mi opinion, y estoy altamente satisfecho de que tambien sea la vuestra... ¡No hay más remedio que cortar la pierna!

Dice también el brigadier Tuero, que al tener noticia en el Casino de la sublevación, buscó al general Zea para avisarle y el portero y los criados le dijeron que había media hora que le habían visto salir.

El general Zea tuvo conocimiento de lo ocurrido por el capitán general, quien llegó al edificio de los Consejos poco antes que él, entre once y media y doce menos cuarto.

Estamos seguros de que nadie ha de rectificar estos datos que dan un mentis absoluto á rumores lanzados y acogidos con tanta ligereza como mala intención.

Bien puede decirse que el acontecimiento artístico de estos días ha sido el cuadro al óleo de grandes dimensiones que representa la momia que de Egipto ha traído el Sr. Toda.

No es posible poder describir el efecto que produce al espectador aquel lienzo, donde se reproduce con tanta exactitud y riqueza de detalles que constituyen una verdad asombrosa y terrorífica.

El mejor elogio que podemos tributar á esta obra de arte moderno, que muy pronto se exhibirá al público, es el nombre de Nin y Tudd, autor de dicho cuadro.

Es completamente inexacto, podemos asegurar, que el gobierno trate ni piense en hacer escepcion alguna con los sargentos primeros procedentes del cuerpo de ingenieros que han pasado á la reserva.

La medida tiene carácter general, y á este principio, por doloroso que sea en ciertos casos, se ajustan los actos derivados de la misma determinación.

Uno de los más importantes, sino el más, de los concursos que se han abierto en España, es el del difunto Martorell, que dejó 20000 pesetas para premiar la mejor obra de arqueología.

El Ayuntamiento de Barcelona acaba de nombrar el jurado encargado de examinar los trabajos que se presenten y adjudicar el premio. Componen el jurado los Sres. Cánovas, Balaguer, P. Fita, Castellar y D. E. Roset, conocido arquitecto de la capital del principado.

El concurso quedará cerrado el 23 de abril de 1887.

Es de creer que la importancia moral y material de la recompensa atraerá á los que se sientan con fuerzas para optar á ella.

El señor ministro de la Gobernación designará muy en breve el alto personal de la dirección general de Seguridad, eligiendo sus elementos de entre las personas de probada capacidad é indiscutible aptitud para los cargos que han de desempeñar, sin exclusivismo ni preferencias de partido, dentro de la órbita de la legalidad.

Pero todo cuanto se diga hoy acerca de las personas que han de ser nombradas para tales puestos, es aventurado y prematuro.

El señor ministro de la Gobernación designará muy en breve el alto personal de la dirección general de Seguridad, eligiendo sus elementos de entre las personas de probada capacidad é indiscutible aptitud para los cargos que han de desempeñar, sin exclusivismo ni preferencias de partido, dentro de la órbita de la legalidad.

En el salón de conferencias, sin embargo, se ha comentado el discurso pronunciado por el Sr. Romero Robledo en Málaga, y se han anticipado ya cálculos, conjeturas y profecías sobre los eventuales resultados de su aproximación al Sr. Lopez Dominguez y sobre la influencia que este hecho, caso de realizarse, deberá ejercer en la política de nuestro país.

Sin embargo, las personas menos impresionables creen que antes de formar juicio para lo porvenir, debe esperarse á que el Sr. Romero Robledo reitere en otra ocasión y concrete sus pensamientos con toda claridad.

Lo que si ha merecido sin reservas el aplauso de los hombres políticos, es la energía y decisión con que el Sr. Romero Robledo ha acentuado en esta ocasión sus sentimientos de sincero é incondicional afecto á la monarquía y á la dinastía.

Ayer tarde recibimos los siguientes TELEGRAMAS de NUESTRO SERVICIO PARTICULAR:

Alhama (Granada), 1.º (10 m.) Acaba de verificarse la inauguración del barrio construido á espensas de la caridad de Buenos Aires. El acto ha sido solemnisimo, y pronunciaron brillantes discursos el digno delegado de la comisión constructora, Sr. Torroba, y el diputado á Cortes Sr. Calvo Muñoz.

El municipio de Alhama obsequió á la comitiva con un espléndido «lunch».

El barrio consta de 32 casas de magnífica construcción: en el centro se halla la plaza, donde se levanta un elegante monumento conmemorativo.

El entusiasmo ha sido indescriptible. El pueblo ha aclamado al delegado señor Torroba, que ha sido nombrado hijo predilecto de Alhama.

Asistieron á la solemnidad correspondientes de los periódicos de Madrid «El Correo», «El Liberal», «El Globo», «El Imparcial», «La Correspondencia de España» y de los de Granada, las autoridades de la localidad y numeroso público.

Ha comenzado el banquete oficial.—Lerin.

Alhama, 1.º (10'30 m.) Ha terminado el banquete oficial, al que han asistido 50 comensales.

Se pronunciaron elocuentes brindis, distinguiéndose los Sres. Calvo Muñoz, Torroba y Seco Lucena. También brindaron el alcalde de Alhama, el cura párroco, los jueces de primera instancia y municipal, el diputado provincial por el distrito, el ex-alcalde Sr. Negro, los arquitectos Sres. Marin, Baldo y Monserrat, y los correspondientes de los periódicos «El Liberal», «El Globo» y «La Correspondencia de España». Todos fueron entusiastamente aplaudidos.—Lerin.

La festividad del día se celebró ayer en Madrid como hace muchos años no se ha efectuado, debido en gran parte á lo apacible de la tarde.

Puede asegurarse que en todos los cementerios de esta capital se ha notado una extraordinaria concurrencia de fieles, muchos de los cuales han depositado coronas, cirios, cruces, lámparas y otros efectos, así en los soberbios panteones como en las humildes tumbas.

Aunque la concurrencia ha sido, como hemos dicho, extraordinaria, ha reinado el mayor orden.

A LAS SEIS DE LA MAÑANA

La Gaceta de hoy contiene la siguiente disposición:

GOBERNACION.—Real orden resolviendo el expediente relativo á la suspensión del alcalde, en su doble cargo, regidor síndico y secretario del Ayuntamiento de Izatorral, decretada por el gobernador civil de la provincia de Jaen.

La Agencia Fabra nos transmite esta madrugada los siguientes TELEGRAMAS: Charleroi, 1.º

Anoche terminó la manifestación socialista sin ningún incidente.

Unos 3500 obreros se dirigieron á la casa de la ciudad.

Una diputación de los mismos fué á ver al alcalde, leyéndole un mensaje en el cual se pide el sufragio universal y la amnistía por todos los delitos políticos.

El alcalde contestó que transmitiría dicha petición al Parlamento, y añadió: «el gobierno se ocupa seriamente en el estudio de la información que se ha abierto sobre la situación de las clases obreras, á fin de mejorarla en lo posible».

Terminó felicitando á los trabajadores por el orden y compostura que observaron durante toda la manifestación.

Berlín, 1.º El emperador de Alemania recibió ayer en audiencia de despedida al agregado de marina de la legación de España en esta capital.

Londres, 1.º El sábado último hirieron de un tiro de fusil á Miguel Kelli, juez del condado de Clare. Se han hecho seis prisiones.

Este delito se atribuye á los fenianos.

Londres, 1.º El periódico el Daily Telegraph se espresa hoy en estos términos: «Inglaterra no levantará un dedo para impedir que los rusos ocupen la Bulgaria».

«Asunto es este, añado, que incumbe en primer término á Austria».

«Esto, no obstante, cada paso de Rusia hacia el Bósforo retrasará el momento del abandono del Egipto por los ingleses».

El mismo periódico cree que el primer acto del drama que se está representando actualmente, acabará con el abrazo de Rusia y Alemania y con la sólida instalación de Inglaterra en Egipto.

París, 1.º El periódico el Petit Journal anuncia que el gobierno ha dirigido nuevas instrucciones muy precisas á los prefectos de los departamentos de la frontera de España, donde según pretende dicho periódico la agitación carlista toma serio desarrollo. (Son sus palabras textuales.)

Añado, que todo individuo sospechoso ó toda persona conocida de nacionalidad española no provista de documentos en regla, será obligada á abandonar el territorio francés.

París, 1.º El nuevo embajador de Francia en Madrid, Sr. Cambon, marcha hoy á Tenez, de donde regresará la semana próxima.

Durante la segunda quincena del mes de noviembre irá á Madrid.

El señor Bompart, secretario general de Tenez, será nombrado primer secretario en la embajada de Francia en Madrid.

Manila, 1.º Hoy ha salido de este puerto para el de Singapur el vapor-correo de la Compañía Transatlántica, Santo Domingo.

Singapore, 1.º Hoy ha salido de este puerto con dirección á Manila, el vapor-correo de la Compañía Transatlántica, Isla de Panay.

Tenerife, 1.º (Por el cable de la compañía Nacional española.)

Ha llegado á este puerto el vapor Silvertown, después de tender el cable en la costa Sudoeste de Africa.

Ayer fondeó el buque de guerra francés Hygiene, escuela de guardias marinas.

Durante el pasado mes de octubre han entrado en este puerto 46 vapores.

Nueva-York, 1.º Anoche se han sentido nuevos temblores de tierra en Charleston, Columbia y Sumnermille.

Tirnova, 1.º La Asamblea nacional búlgara continúa discutiendo activamente las actas, para poderse constituir cuanto antes.

Todos los jefes de la revolución de agosto contra el príncipe Alejandro, han sido puestos en libertad.

San Petersburgo, 1.º La mayoría de los periódicos rusos sigue empleando un lenguaje violento contra el gobierno búlgaro.

Hoy dicen que la apertura de la Asamblea de Tirnova es una nueva demostración anti-rusa.

El periódico Vremia, después de aconsejar al gobierno ruso que rompa todas las relaciones con el búlgaro, se espresa así: «El tiempo de las palabras ha pasado; ya ha llegado la época de obrar».

Los periódicos tradicionalistas publicaron ayer el siguiente parte facultativo sobre la salud de D. Jaime: «Munich, 1.º, á las 10 y 35 mañana. Noche tranquila. Bronquitis mejor. Menos fiebre. Fuerzas aumentan.—Doctor Ziemssen.—Doctor Masser.—Doctor Meks ser.—Doctor Coma».

Leemos en El Correo: «En cuanto á la formación de un nuevo partido nos parece prematuro discutir semejante tema; el apoyo de la monarquía y otras bases análogas, no dan materia para levantar un campo aparte; pero las Cortes están próximas, y para entonces es posible que lleguen los interesados á extremos más precisos».

Si estos extremos forman un cuerpo homogéneo de doctrina, los examinaremos cuando se nos presenten.

Peró mientras tanto, la actitud del Sr. Romero Robledo merece toda nuestra benevolencia; y si, por su lado, los izquierdistas aspiran á algo práctico, se acercarán también á conseguirlo, prescindiendo de temeridades y jactancias, cuyos peligros é irracionalidad no puede esconderse á su entendimiento y experiencia».

Dice La Iberia: «Cartas particulares recibidas hoy de Córdoba añaden noticias á las que publican los periódicos de aquella capital».

Momentos antes de partir el tren para Badajoz, el señor duque de Hornachuelos presentó á nuestro querido amigo el señor marqués de la Vega de Armijo un artístico álbum, en el que iban estampadas gran número de firmas, recuerdo que le dedican los liberales de aquella provincia.

Al hacer entrega de dicho obsequio, el señor duque manifestó que se hacía intérprete de los sentimientos de todos los liberales de Córdoba, expresando su gratitud al señor marqués de la Vega de Armijo por el anhelo que le habido realizar de todos los elementos liberales.

El señor marqués contestó que la mejor recompensa que podía obtener en este asunto era ver esa actitud noble y patriótica en que se habían colocado dichos elementos, prescindiendo y alejando toda clase de rencillas personales, para contribuir al desarrollo y prosperidad del partido que hoy goza de la confianza de la Corona.

Recogió las alusiones que algunos periódicos le han dirigido sobre su supuesta actitud, manifestando que el liberal de abolengo y de convicción no olvida, pensando morir en las mismas filas en donde siempre había militado, careciendo, no por tanto, de exactitud todas esas suposiciones, explotadas por políticos de pocos vuelos».

Dice La Voz de Guipúzcoa que el señor Moret celebró en Hendaya una importante conferencia con Mr. Francis, agregado á la legación norteamericana, diplomático que conoce perfectamente los asuntos comerciales de su país, los de Cuba y aun los de Europa.

La conferencia, al decir del citado colega, tuvo por objeto ultimar ciertos detalles relativos al convenio comercial con el Norte-América.

El Figaro da cuenta de la misa celebrada por D. Jaime en Notre Dame des Victoires de París. A la ceremonia asistieron, entre carlistas y legitimistas franceses, 300 personas, señoras en su mayoría.

El marqués de Cerralbo, jefe del partido carlista, y de paso en París, asistió también á esta misa.

El corresponsal del Times en Madrid termina con estas palabras un telegrama en que da cuenta del buen efecto que ha hecho en los partidos monárquicos la medida relativa á los sargentos, llevada á cabo estos días:

«En la opinión pública, que ahora tiene en España casi tanto poder como en Inglaterra, el Sr. Sagasta y su gobierno han ganado, no un pequeño, sino un gran éxito, en esta ocasión. La opinión pública se ve reflejada en el gobierno, y está dispuesta á ir hasta el final, en el camino de las reformas, con el Sr. Sagasta».

La Gaceta publica el resumen de lo recaudado por las aduanas de Cuba durante el mes de agosto último, y por las de Puerto-Rico en el mes de setiembre.

De la comparación del mes de agosto de este año con el mismo mes del año anterior, resulta que las aduanas de Cuba han tenido un aumento en agosto último de 89706'61 pesos.

En cambio las aduanas de Puerto-Rico han tenido una baja en el mes de setiembre de este año comparado con igual mes del año anterior de pesos 17324'08.

Han terminado los estudios de un ferrocarril de vía estrecha que tiene por objeto enlazar á todos los pueblos que hay entre La Roda y los límites del distrito de Utiel con la provincia de Cuenca. Partirá de la

estación de La Roda, en el de Valencia á Madrid y terminará en Fuentes, pueblo situado á 18 kilómetros de Cuenca, con estación en el proyectado de ferro-carril de Valencia á Cuenca.

Dice anoche La Iberia: «Los izquierdistas no están conformes en la manera de apreciar las palabras cruzadas entre el general Lopez Dominguez y el señor Rojo Arias en la última recepción del Circulo Izquierdista, pues, según unos, responden sencillamente á que el jefe de la izquierda no siente ahora los mismos entusiasmos que antes por las reformas constitucionales; y según otros, sus frases no tuvieron otro alcance que el de cortar un diálogo inconveniente é irregular».

Lo que sí parece cierto es que el señor Rojo Arias se propone reproducir, cuando se abran las Cortes, su proyecto de ley de garantías, sin consultarlo con su partido, pues no lo considera necesario».

En la semana próxima se reunirá la minoría de la coalición republicana.

Es cierto que en la nueva combinación de gobernadores civiles se tendrán muy en cuenta las demostraciones de aptitud y de moralidad que hayan determinado la norma de conducta de aquellas autoridades.

Parece seguro que el regreso á Madrid de los hombres políticos que hacen escursiones por Andalucía, se verificará después del día 3, á pesar de haberse anunciado para aquel día.

Se agita la idea entre los tradicionalistas de restablecer la buena armonía rota por las ardientes polémicas de sus periódicos, entre los directores de La Fe y de El Siglo Futuro, á cuyo efecto se proponen invitarles á que los dos se dirijan el día de San Carlos, que es en este mes, con una misma felicitación al titulado duque de Madrid.

Los amigos del señor Romero Robledo negaban anoche que hubiera rectificación que hacer contra el sentido general de lo dicho en su discurso de Málaga.

El juez instructor del distrito del Hospicio ha dado ya por terminada la información abierta para averiguar el origen de la noticia propagada sobre los acuerdos tomados en consejo de ministros, referentes al indulto de los condenados á muerte por los sucesos del 19 de setiembre.

La comisión de Barcelona que, presidida por el alcalde de esta ciudad, viene á tener la honra de entregar á la reina regente la magnífica medalla de oro que conmemora el natalicio de S. M. el rey D. Alfonso XIII, llegará el jueves á Madrid.

Mañana miércoles, á las 10 de la misma, tendrá lugar la cuarta conferencia pública en el Instituto de Terapéutica operatoria en el hospital de la Princesa, sobre «Deformidades del pié y su tratamiento», por el señor Castillo y Perez. La entrada será pública.

Hasta las dos esta madrugada se cometieron los siguientes delitos:

Dos sujetos penetraron en una casa de la Ronda de Atocha, y llamaron á la puerta de una de las habitaciones. Salíó á abrir una joven y fué recibida con dos disparos de pistola que la hizo uno de los mozalvetes, que parece fué novio suyo. Cometió la hazaña salieron precipitadamente de la casa ambos valientes, y pretendieron fugarse en un coche de alquiler que en la calle les esperaba.

El autor del atentado fué detenido. En la calle del Tesoro, esquina á la de las Minas, sostuvieron una reyerta dos mujeres, que dió por resultado una herida de navaja en la cara de una de ellas, que fué curada en la casa de socorro.

La agresora fué detenida. Se cometieron dos robos de escasa importancia, uno en la calle de la Parada número 11, y otro en una posada de la Cava Baja.

En todos intervino, en el acto de tener de ellos conocimiento, el juzgado de guardia que lo era el del Congreso, compuesto del juez, Sr. Dominguez Herranz; escribano Sr. Mengibar y oficiales de la misma escribanía Sres. Polo y Cuartero.

Copiamos de El Dia: «Hechos oídos, con referencia á amigos íntimos del Sr. Ruiz Zorrilla, que éste se propone regresar á España, harto fatigado y desganado de sus procedimientos y de sus amigos».

El Sr. Ruiz Zorrilla, según las mismas personas, aconsejará también á los demás emigrados que imiten su ejemplo».

Después de afirmar dicho colega que no cree tal especie, añade lo siguiente: «Acaso los amigos del Sr. Ruiz Zorrilla á quienes antes aludimos estén en el número de los que tiene el jefe de la revolución para contarles lo contrario de lo que se propone. Algunos saben la mitad de las cosas, y otros nada, como los señores Salmeron y Azarate».

Leemos en El Dia: «Dicen de Córdoba que el rector de la parroquia de San Nicolás ha iniciado las rogativas para el restablecimiento de D. Jaime, en cuyo obsequio ha hecho rezar al clero de la iglesia la letanía de los Santos, haciendo al

propio tiempo doblar las campanas de la torre y las esquilas á medio vuelo, lo mismo que en las rogativas pro Regibus et Principibus».

Sobre la fosa que guarda las cenizas en el cementerio general del Norte de los 75 fusilados á consecuencia de los sucesos del 22 de junio de 1886, colocaron ayer varios demócratas una corona de siemprevivas.

En el Ateneo Filológico dará Mr. Trouilloud una serie de conferencias en lengua francesa, sobre el origen y formación de dicha lengua. La primera tendrá lugar esta noche á las nueve y media. El acta será pública.

El consejo de ministros de anoche último los nombramientos militares, pero el gobierno se reserva los nombres de los agraciados hasta que apruebe S. M. la reina la promoción.

Parace que en ella figuran algunos de los nombres que ha supuesto la prensa periódica, pero esta se ha equivocado en algunos otros.

Quedaron aprobados los expedientes que anunciamos en nuestra última edición de ayer; se habló de política en términos generales y se convinieron las líneas de los debates parlamentarios en vista de la actitud, ya bastante clara, de las oposiciones.

Como es consiguiente dedícase algunos instantes á comentar el discurso del señor Romero Robledo en Málaga.

No se tomó ningun acuerdo de importancia extraordinaria.

El círculo Liberal conservador, ha depositado sobre la tumba del brigadier Velarde una magnífica corona de siemprevivas con grandes cintas de seda negra, en las cuales se leía la siguiente inscripción: «Al brigadier Velarde, víctima del deber militar.» Otras dos coronas exactamente iguales y con la misma inscripción, han sido colocadas en las sepulturas del coronel conde de Mirasol, y capitán Peralta, por los socios del círculo Liberal conservador de la Carrera de San Jerónimo.

Anoche fué denunciado el periódico El Progreso, por un artículo titulado «A espaldas de la opinión».

Han sido detenidos anoche por el subinspector Sr. Minaya, los tomadores conocidos por El Julianeras, El Dominguito, El Cefera, El Chepa, El Fraga, y la tomadora La Filocera.

Boletín de Madrid del día 1.º Cuatro perpetuo: Fin de mes, 63'38. Próximo, 00'00. Dinero. Barcelona, interior, 63'27. Id. exterior, 64'42.

DIARIO DE MADRID DEL MARTES 2.

ALMANAQUE SANTOS DEL DIA.—Santa Eustaquia virgen y mártir. La Comemoración de los difuntos. Sol: sale á las 6'32 y se pone á las 4'45.

ULTOS. Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en el Caballero de Gracia y habrá misa cantada y por la tarde completas y procesion.

En la Catedral, en las parroquias y en los cementerios habrá los sufragios acostumbrados.

En Calatravas sigue la novena de ánimas por la tarde.

En la Visitation, id., predicando el padre Rodrigo.

En el Buen Suceso, D. José Ballesteros.

En la Florida, D. Francisco Cánovas.

En San Lorenzo, por la noche, D. Pedro Pascual.

En las Peñuelas, el Sr. Poyatos.

En San Antonio del Prado, empieza, predicando D. Andrés Meneses.

En el Carmen sigue el mes de ánimas, predicando D. Mariano Yagüe.

En las Maravillas, id., D. Eduardo Sanchez.

En San Justo id., el P. Fita.

En el Cristo de la Salud, el Sr. Barcia.

En San Ignacio, el P. Pedrosó.

En Santa María continúa la novena de Nuestra Sra., predicando D. Paulino Corrales.

La misa y oficio divino son de la infraoctava.

Visita de la Corte de Maria: Nuestra Señora de las Maravillas en su iglesia ó del Auxilio en San Lorenzo.

FUNCIONES RELIGIOSAS La real archieofradia sacramental de San Ginés y San Luis de Madrid, celebrará el domingo 7 de noviembre, á las diez y media de la mañana, en la primera de dichas parroquias, honras generales en sufragio de todos los individuos y bienhechores difuntos de aquella asociación, predicando la oración fúnebre el capellan de honor y predicador de S. M., D. Joaquin Rizo y Asensio.

GRAN VIAJE UNIVERSAL ALREDEDOR DEL MUNDO DESCRITO BAJO LA DIRECCION DE VICENTE TARRAGO Y MATEOS

De este modo conseguimos que se les diese en libertad. Habían sido presos por no querer contribuir á las supersticiones chinas en los tiempos de gran sequía, cuyo objeto es pedir agua al dragón de la lluvia. Cuando las sequías se prolongan, el mandarin del distrito da una proclama prescribiendo á sus administrados la más rigurosa abstinencia.

Se prohiben los licores, las carnes, los pescados, los huevos; en una palabra, cuanto pertenece al reino animal, y solo se permite comer legumbres. Cada particular fija sobre las puertas de su casa tiras de papel amarillo con algunas fórmulas invocatorias y la imagen del dragón de la lluvia. Si el cielo desoye esta clase de súplica se levantan tablados y se representan comedias supersticiosas. El último y supremo medio es la organización de precauciones burlescas y extravagantes, en las que se pesca, al ruido de una música infernal, un inmenso dragón de papel ó de madera. Si á pesar de todo no lueve, las súplicas se convierten en maldiciones é insultos.

Cuéntase que en el reinado de Kia-king, quinto emperador de la dinastía tartaromand-cha, una larga sequía atañió muchas provincias del Norte; y como no obstante las repetidas provincias el dragón se obstinase en no enviar la lluvia, el emperador, indignado, lanzó contra él un terrible edicto condenándole á destierro perpetuo á las orillas del río III, en la provincia de Torgo; pero á instancia de los tribunales supremos de Pekin la orden fué revocada y el dragón restablecido en sus funciones, con condicion de que se portase mejor en lo sucesivo.

«Creen los chinos de nuestros dias en estas prácticas ridiculas, en estas extravagancias! Nada absolutamente; todo esto no es más que una manifestación exterior y mentirosa. Los habitantes del Celeste Imperio observan las supersticiones antiguas sin darles la menor fé, y fundándose en la única razon de que no se debe cambiar lo que ha sido instituido por los antepasados».

«Al dejar á Chang-cheu-hien notamos que los palanquines eran más altos, vigorosos y ágiles que de ordinario, y que nos llevaban con una prodigiosa rapidez. Ting nos dijo, que se les había escogido porque el camino era áspero y peligroso.

En efecto, no tardamos en entrar en un país de montañas, atravesando por profundos barrancos llenos de lodo, y hubiéramos preferido ir á pie; pero los conductores, hombres muy prácticos, nos aseguraron que nos sacarian sanos y salvos de aquellos derrumbaderos.

En seguida trepamos rápidas colinas de terreno resbaladizo, aunque con la ayuda de Dios se lograron vencer todos los inconvenientes, y llegamos á Leang chanhien estropeados, pero sin ningun miembro roto. Así, en cuanto nos instalamos en el palacio comunal nos dimos prisa á meternos en la cama.

«A las once se nos vino á avisar que todo estaba pronto para partir; mas nosotros, prestando que era ya tarde aplazamos la marcha, con gran disgusto de las autoridades de la ciudad, para el día siguiente.

En el momento invadió el palacio comunal un tropel de mercaderes con curiosidades del país.

«En Leang-chañ hay bastantes cristianos, y un incidente que paso á referir estubo á pique de tomar serias dimensiones. Antes de anochecer recitábamos nuestro breviario paseándonos en el patio interior, mientras que los tres mandarines de la es-

colta, sentados al pié de una delfa, fumaban su pipa y saboreaban el delicioso fresco de la tarde.

«Nuestro criado á través del patio con un paqueto y una carta, y se dirigió á nuestra habitación, á donde le siguió el mandarin militar que nos acompañaba desde Chunkin. Lo notamos, y corrimos tras él, cogiéndole en flagrante delito, esto es, leyendo la carta, y registrando el paquete que venia dirigido á nosotros. Quiso marcharse con los objetos de que se había apoderado; pero nos opusimos, y después de cerrar la puerta, nos arrojamos sobre él, gritando: «¡Ladrones!»

«Al momento el cuarto se llenó de gente. En otra parte hubiéramos echado todo á la risa, mas en China era preciso mostrar cólera é indignación. Se abrió el paquete, y solo contenia fruta pasada y algunos conchales odoríferos que una familia cristiana habia tenido la amabilidad de enviarnos. La carta decía así:

«La humilde familia de los Chao se prosterna ante los padres espirituales originarios del gran reino de Francia, y les suplica que hagan descender sobre ellos la bendición del cielo. Por la voluntad misericordiosa de Dios hemos obtenido vuestra preciosa presencia en nuestra pobre y oscura comarca. Pronto nos separaràn los rios y las montañas; pero los sentimientos del corazón recorren en un instante distancias infinitas. Día y noche, siempre pensamos en los padres espirituales, etcétera, etc.»

«El mandarin militar, confuso de no haber encontrado ninguna sombra de complot, temblaba á los acentos de nuestra ópera ficticia. El prefecto vino con todo su estado mayor á organizar la paz; pero tan mallo hizo, que obtuvo un resultado precisamente contrario al que se proponia.

«Nos anunció ante todo que acababa de mandar prender al jefe de la familia Chao cansa de cuanto sucedia. Nosotros enten-

ces pedimos á voz en grito un juicio, diciendo que si aquel individuo habia faltado, sería conveniente castigarle para escarmiento del pueblo, y que si resultaba inocente, debía castigarse al mandarin militar de Chung-king. Nos negamos á sentarnos á la mesa con éste, y fué tal nuestra energía en aquellas circunstancias, que el mandarin tuvo que ir á comer á otra parte.

«A media noche una diputación del primer magistrado nos despertó con el aviso de que se iba á proceder al juicio y que se nos esperaba en el tribunal.

«La hora no nos pareció oportuna, pero no queriendo suscitár dificultades nos levantamos al momento y fuimos al tribunal en palanquin, escoltados por muchos satélites con antorchas de madera resinosa. La sala de audiencia estaba espléndidamente iluminada, y gran número de curiosos, entre ellos algunos cristianos, llenaba el local. Los magistrados nos recibieron perfectamente, y el prefecto nos dijo que tomásemos asiento, pues iba á abrirse la sesión. Entonces nosotros, sintiendo crecer nuestra energía, y conociendo el terreno que pisábamos, decidimos dirigir los debates y nos instalamos atrevidamente en la silla de la presidencia, colocando á derecha é izquierda á los asesores. Hubo en el auditorio un pequeño movimiento de hilaridad y de sorpresa, y los mandarines se encontraron desorientados, sentándose, como máquinas, en los puestos que se les señaló.

«Se empezó el juicio. Delante de nosotros, sobre la mesa, estaba el cuerpo del delito, es decir, la carta y el paquete. Después de leer y comentar la carta, hicimos se le mostrase al mandarin militar de Chung-king, y le preguntamos si era la misma que habia abierto. Contestó afirmativamente. Reconocido del mismo modo el paquete, y en seguida ambos documentos pasaron á manos de los jueces para

que el tribunal fallase con perfecto conocimiento de causa.

